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Ceaiul contra aterosclerozei (CCA) se produce şi se comercializea7.ă 
de Laboratorul galenic al O.F. Tîrgu Mureş. Este compus din plantele: 
Plantagi.nis folium, Ribis nigri folium, Crataegi. flores et folium şi din 
Leonuri herba. Rezultatele experienţelor pe iepul"i au arătat că CCA 
posedă un evident efect antilipemic cti caracter atit preventiv cit şi tera
peutic, care se manifestă în diferite condiţii experimentale (3). 

In cursul cercetărilor referitoare la acţiunea farmacodinamică a me
dicamentelor efectele acestora se demonstrează, de regulă. la diferite spe
cii de animale. motiv pentru care am testat acţiunea antilipemică a CCA 
şi la şobolani. Dealtfel, se cunoaşte că la şobolani producerea leziunilor 
ateromatoase experimentale prin regimuri aterogene întimpină dificul
tăţi. Acest lucru nu este realizabil decit in cazul în care regimul aterogen 
se asociază şi cu alţi agenţi favorizanţi. Pe de altă parte. în scopul pro
vocării hiperlipemiei la şobolani un procedeu preferat a devenit mai t·e
cent. administrarea de Triton WR-1339. O singură doză de Triton pro
duce la ~obolani o hiperlipemie, hipercolesterolemie, hipertrigliceridemie 
şi hiperfosfolipidemie însemnată. care atinge intensitatea maximă la apro
ximativ 20 de ore după administrarea parenterală a substanţei. După 
acest timp, dislipidemia produsă prezintă o regresiune spontană. Majori
tatea autorilor sînt de părere că Tritonul determină alterarea fizică a 
lipoproteinelor cu densitate foatie mică. care devin t-efractere la acţiunea 
enzimelor lipolitice din sînge şi ţesuturi. Aceasta împiedică. respectiv 
încetineşte eliminarea lor din sînge. şi produce totodată şi stimularea 
consecutivă a sintezei lipidelor. accentuînd hiperlipemia (1 0). Garattini şi 
colab. (6) au sugerat folosi1-ea hiperlipemiei induse cu Triton ca metoda 
cea mai propice pentt·u screeningul ·medicamentelor hipolipemiante, res
pectiv pentru diferenţierea mecanismului lor de acţiune. 

Ţinînd seama de cele expuse. am cet·cetat acţiunea hipolipemiantă a 
infuziei şi decoctului din CCA şi pe aceste modele. 

Material şi metodă 

In prima serie de experienţă 40 de şobolani albi, cu greutatea coi-po
rală de 180-220 g au fost împărţiţi in felul următor: 10 şobolani au fost 
ţinuţi la un regim normal. iar alte 1 O animale alături de regimul normal 
au pnmit zilnic şi infuzie de CCA (250 mg drog kgc), amestecată intr-o 
porţie de hrană. La alţi 1 O şobolani s-a administrat zilnic cîte 0,5 g coles
terol şi 3 g unt. precum şi 250 mg Fiobilin (Terapia. Cluj-Napoca), ames
tecate intr-o porţie de hrană; la 10 şobolani s-a administrat regimul ate
mgen, Fiobilin şi infuzie de CCA. După o lună de tratament, animalele 
au fost sacrificate, iar din serul lor s-a dozat <'antitatea lipidelor totale 
(9). a colesterolului (14) şi a trigliceridelor (14). 
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Seria a doua a experienţelor am efectuat-o pe 36 de şobolani albi, de 
ambele sexe, cu greutatea corporală de 120--160 g, împărţiţi în 3 loturi 
de cîte 12 animale. Primul lot a servit drept martor, administrînd anima
lelor intraperitoneal cîte 1 mi ser fiziologic. In lotul al doilea animalele 
au fost tratate intraperitoneal cu Triton WR-1339 în doze de 250 mg/k:gc. 
Şobolanii din lotul al treilea au primit intraperitoneal şi 1 ml decoct din 
CCA (250 mg drog.'10 ml apă) de două ori, anume cu 2 ore înainte, iar 
apoi concomitent cu administrarea de Triton (250 mg/kgc). După 20 de 
ore după administrarea de Triton. animalele au fost sacrificate prin de
capitare, iar din serul lor s-au dozat lipidemia (9), colesterolemia (14) 
şi trigliceridemia (14). 

Datele le-am prelucrat statistic cu testul t al lui Student. pentru două 
loturi. 

Rezultate 

Din cercetările ef!'Ctuate reiese că administr~rea CCA singur, timp 
de o lună, la şobolani alimentaţi normal, produce scăderea importantă, 
statistic semnificativă. a cantităţii lipidelor totale, a colesterolului şi a 
trigliceridelor serice. Administrînd un regim aterogen şi Fiobilin, am 
produs la şobolani o dislipidemie marcată. manifestată prin creşterea li
pidemiei, colesterolemiei şi a trigliceridemiei. Dacă concomitent cu acest 
regim s-a administrat şobolanilor şi infuzie de CCA, creşterea cantităţii 
lipidelor totale, a colesterolului şi a trigliceridelor serice nu s-a produs 
(fig. nr. 1). 

După cum reiese din datele graficului (fig. nr. 2) administrarea de 
Triton WR-1339 a produs o hiperlipemie, hipercolesterolemie şi hiper
trigliceridemie marcată. Administrarea decoctului din CCA concomitent 
cu Triton a prevenit, statistic semnificativ creşterea cantităţii lipidemiei, 
a colesterolemiei şi a trigliceridemiei. 
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FiQ. nr. 1: Acţiunea antilipemică a Ceaiului contra atero
sclerozei la şobolani. I = martQii absoLuţi; II = infuzie din 
CCA singur; III= regim aterogen; IV= regim ater~en + 

infuzie din CCA. 
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Fig. nr. 2: Acţiunea Ceaiului contra aterosclerozei asupra 
hiperlipemiei produse cu Triton WR-1339, la şobolani. 1 = 
martori absoluti; II= Triton WR-1339; III= Triton WR-

1339 + decoct din CCA. 

Discuţii 

Din rezultatele obţinute reiese deci că acţiunea antilipemică a CCA 
se manifestă şi la şobolani. 

La şobolani, faţă de iepuri, producerea aterosclerozei experimentale 
s-a reuşit numai prin administrarea unui regim foarte bogat în grăsimi. 
cu diminuarea medicamentoasă simultană a funcţiei tiroidiene. La şobo
lani ţinuţi la un regim bogat în unt (40 %), Hartroft şi Thoma.s (7, 13) au 
reuşit să producă infarct miocardic, prin administrarea concomitentă de 
colesterol, acid colic şi tiouracil. Suzuki şi colab. (12) au observat produ
cerea trombozei arteriale şi infarct miocardic şi renal, la şobolani ţinuţi 
la un regim cu un conţinut de 40% unt, la care s-au adăugat colesterol. 
propiltiouracil şi săruri biliare. La aceste animale, toate fracţiunile lipi
dice din ser erau enorm crescute. Ei au observat că, infarctul nu se mai 
produce dacă din acest regim lipseşte colesterolul. Din exP,erienţele noas
tre reiese că asociind untului şi colesterolului în doze moderate şi Fiobilin 
(acid dehidrocolic), la şobolani poate fi produsă creşterea însemnată a 
lipidelor totale, a colesterolului şi a trigliceridelor serice şi fără adminis
trarea de derivaţi tiouracilici. Fiobilina are o acţiune coleretică şi facili
tează absorbţia intestinală a lipidelor, determinînd producerea dislipide
miei marcate la şobolani. Astfel, prin administrarea unui regim aterogen 
combinat cu Fiobilin în scopul facilitării absorbţiei lipidelor, am produs 
la şobolani o dislipidemie evidentă. Dacă concomitent cu acest regim s-a 
administrat şobolanilor şi infuzie de CCA, dislipidemia nu s-a mai produs. 

Hiperlipemia produsă de Triton este asociată cu intensificarea accen
tuată a sintezei colesterolului în ficat (1, 4, 6). Friedmann şi colab. (5) au 
dovedit că efectul Tritonului se datoreşte interferenţei acestei substanţe 
cu eliminarea lipoproteinelor din plasma sanguină. Ambele mecanisme 
par să fie implicate, nu se ştie însă care dintre ele reprezintă acţiunea 
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primară (11). Desigur, numai m caz că intensificarea sintezei colestero
lului (indiferent dacă este primară sau secundară) este realmente răspun
zător pentru efectul Tritonului, inhibarea acesteia poate avea o şansă în 
reducerea colesterolemiei. Garattini şi colab. (6) au observat inhibarea 
hiperlipemiei produse de Triton, cu ajutorul mai multor substaţe care 
blochează biosinteza colesterolului. Cuparencu şi colab. (2), Horcik şi colab. 
(8) au observat de asemenea acţiunea hipolipemiantă a derivatelor benzo
diazepinice în cursul hiperlipemiei induse de Triton. Numeroase substanţe. 
hipolipemiante, cu mecanisme de acţiune foarte> variate sînt în stare să 
1·educă hiperlipemia produsă de Triton (10). 

In cursul experienţelor noastre am reuşit să dovedim efectul hipo
lipemiant al CCA şi pe acest model experimental. Luind în considerare 
efectul hipolipemiant, hipocolesterolemiant şi hipotrigliceridemiant al 
CCA la şobolani alfmentaţi normal, efect care se manifestă şi în cursul 
hiperlipemiei produse de Triton, efectul hipolipemiant al ceaiului se poate 
datora atît inhibării biosintezei colesterolului, cît şi influenţării metabo
lismului lipoproteinelor serice. 
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INVESTIGATIONS ON THE ANTILIPAEMIC EFFECT OF THE PRODUCT 
"HERBS AGAINST ATHEROSCLEROSIS" IN THE RAT 

Daily administration of the infusion made of "Herbs against atherosclerosis" to 
normally fed rats (250 mg drug "kg body weight), during one month, induces the 
significant decrea5e of serum lipids. Given to rats, simultaneously with an athero
genic diet, the infusion prevents the increase of serum total lipids, cholesternl and 
triglycerides. The dccoction of the herbs given to rats simultaneously with Triton 
WR-1339 also prevents, in a statistically significant manner, the rise of the level 
of serum lipids, cholesterol and triglyccrides. 
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